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1 1(13: Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia egzaminu.

UZUPELNIA ZESPOL NADZORUJACY
WPISUJE UCZEN Sgsen o
KOD UCZNIA PESEL migjsce
na naklejke g EE!
z kodem
D dysleksja S
AR
SPRAWDZIAN
W SZOSTEJ KLASIE
SZKOLY PODSTAWOWEJ
Instrukcja dla ucznia
1. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 11 stron. :
Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ nauczycielowi. KWIECIEN 2013
2. Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swéj kod i numer
RESEE: 66650
3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.
4. Rozwigzania zapisuj dtugopisem albo piérem z czarnym s
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.
5. W zadaniach od 1. do 20. sg podane cztery odpowiedzi: S
A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy uktad kratek
na karcie odpowiedzi: y oy oy !
0]
6. Wybierz tylko jedng odpowiedz i zamaluj kratke Czas pracy:
z odpowiadajaca jej literg — np. gdy wybrate$ odpowiedz ,A”: 60 minut
& O]
7. Staraj sie nie popetnia¢ btedéw przy zaznaczaniu Liczba punktéw
odpowiedzi, ale jesli sie pomylisz, do uzyskania: 40
btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz. G
338
) 3
8. Rozwigzania zadan od 21. do 26. zapisz czytelnie i starannie LT
w wyznaczonych miejscach. Pomyiki przekres$laj. s g
9. Ostatnia strona arkusza jest przeznaczona na brudnopis. et

Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane.

Powodzenia!
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Tekst do zadan od 1. do 6.

Stowa kierowane przez jednego cztowieka do drugiego majg ogromng moc.
Moga wzbudzi¢ wzajemng zyczliwo$¢, sympatie, zaufanie i szacunek. Moga tez,
niestety, obrazac, sktécaé i sia¢ nienawisé. Dlatego bardzo wazna jest kultura stowa,
czyli takie oddziatywanie jezykowe, w ktérym nadawca wypowiedzi liczy sie
z odbiorcg i go szanuje.

Jak cie styszg, tak cie pisza! To znaczy, ze odbiorcy twojej wypowiedzi
oceniajg cie nie tylko za jej tres¢, lecz takze za sposoéb jej wygtoszenia. Nawet madra
i poprawna gramatycznie wypowiedz moze okaza¢ sie niezrozumiata dla stuchacza,
jezeli zostanie wymamrotana jednostajnym i zbyt cichym gtosem.

Prawie kazdy z nas ma wiecej okazji do moéwienia niz do pisania.
Argumentowanie, opowiadanie, opis, sprawozdanie s3g przeciez sktadnikami
codziennych rozméw. Na co dzien takze uzywamy takich ustnych gatunkéw mowy,
jak polecenie, pouczenie, rozkaz, prosba, przeprosiny.

Wielka aktorka, Helena Modrzejewska, gdy byta w Stanach Zjednoczonych,
zostata zaproszona na przyjecie wydane na jej cze$€. Wsr6d gosci nikt nie znat
jezyka polskiego, ale wszyscy byli ciekawi jego brzmienia, prosili wiec artystke
o recytacje w jej ojczystym jezyku. Zgodzita sie. Zapanowata zupetna cisza. Po chwili
rozlegt sie jej piekny, gteboki gtos. Byt to gtos peten réznych uczué: radosci, smutku,
rozpaczy. Mimo ze nie rozumieli stéw, wszyscy byli wzruszeni, a panie ukradkiem
ocieraly tzy. Po recytacji, po goracych oklaskach pytano Modrzejewskg o tytut
recytowanego utworu. Odpowiedziata z przekornym usmiechem: ,Recytowatam
polski alfabet”.

Ta anegdota zawiera wiele prawdy. Rzeczywiscie, dzieki tonowi i barwie glosu
mozna w pewnym stopniu porozumie¢ sie¢ nawet z cudzoziemcem w sytuaciji,
gdy rozméwey nie znaja nawzajem swoich jezykéw. Obaj bowiem na przykiad
zrozumiejg, pytanie i zgode na cos, odczuwajg w gltosie zyczliwo$¢ lub obojetnoseé.
Jesdli ton i barwa gtosu majg tak duze znaczenie w rozumieniu obcego jezyka,
to jakze mocnym Srodkiem wyrazu sg w jezyku ojczystym!

[287 stow]

Na podstawie: Maria Nagajowa, Sztfuka dobrego pisania i méwienia, Warszawa 2003.

1. Ktére zdanie wyraza gtéwng mys$l catego tekstu?

A. Wypowiedz powinna by¢ madra i poprawna gramatycznie.

B. Piekne brzmienie jezyka polskiego wzrusza cudzoziemcow.
C. Anegdoty o stawnych ludziach zawierajg czesto wiele prawdy.
D. Sita oddziatywania stéw zalezy od sposobu ich wypowiadania.
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2. W ktérym zdaniu autorka zwraca sie wprost do czytelnika?

. Ta anegdota zawiera wiele prawdy.

. Rozlegt sie jef piekny, gteboki gtos.

. Odbiorcy twojej wypowiedzi oceniajg cie nie tylko za jej tresc.
. Nadawca wypowiedzi liczy sie z odbiorcg i go szanuje.

OO0 w>

3. W tekécie wyjasniono, ze kultura stowa to

. wtasciwe zachowanie w oficjalnych sytuacjach.
. méwienie z poszanowaniem stuchacza.

. znajomoS$¢ regut gramatycznych.

. sztuka gry aktorskie;j.

OO0 wr

4. Polecenie, pouczenie, rozkaz wymieniono w tekscie jako przyktady wypowiedzi

A. niepoprawnych. B. poprawnych. C. pisemnych. D. ustnych.

5. Anegdota o wystepie Heleny Modrzejewskiej zostata przytoczona, aby dowies¢, ze

. Znajomos$¢ jezykdw utatwia porozumiewanie sie.
. wszyscy aktorzy powinni znac obce jezyki.

. brzmienie gtosu silnie oddziatuje na stuchacza.

. polski alfabet zawsze pieknie brzmi.

o0 w>

6. Cechy tego tekstu wskazujg na to, ze jest on fragmentem

. powies&ci historyczne;.

. ksigzki popularnonaukowe;.

. przewodnika geograficznego.
. stownika poprawnosciowego.

o0 w>
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Tekst do zadarn od 7. do 10.

Jozef Ratajczak
Stowa ze stownika (fragmenty)

Uciekly stowa

ze stownika.
Wszedzie je teraz
spotykam.

Stowo ,krzesto” stoi przy stole. Ma cztery nogi.
Stowo ,pocigg” wjechato na stacje. Gotowe do drogi.
Stowo ,kwiat” znowu kwitnie i wiednie na nowo.

Do stowa ,niebo” leci ,ptak” — inne, skrzydlate stowo.

Wracajg zmeczone stowa

do stownika.

Uktadam je ciasno na stronie
i ksigzke do snu zamykam.

Lezg wiec cicho

w bardzo grubym tomie

stowa dawne, dziwne, znane bardzo dobrze
i nieznajome.

Maija skrzydta, nogi, ptatki, korony

albo kota

i ruszajg ze swoich miejsc na wszystkie strony,
gdy tylko je kto$ zawota.

Jozef Ratajczak, Pierwsze wiersze, Poznan 1983.

7. W ktoérych zwrotkach ujawnia sie podmiot moéwigcy w wierszu?

A. Pierwszej i drugie;j.
B. Pierwszej i trzecie;j.
C. Drugiej i ostatniej.

D. Trzeciej i ostatniej.

8. To, co dzieje sie ze stowami, ktére uciekty ze stownika, zalezy od ich

A. pierwszej litery.
B. pisowni.

C. brzmienia.

D. znaczenia.
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9. Ktéremu wyrazeniu epitet nadat znaczenie przeno$ne?

A. skrzydlate stowo

B. na wszystkie strony
C. dawne sfowa

D. ze swoich migjsc

10. Wskaz okres$lenia o przeciwstawnym znaczeniu.

A. dawne i dziwne
B. dziwne i nieznajome
C. znane i dawne
D. nieznajome i znane

Rysunek do zadania 11.

11. Szyfr zabezpieczajacy zamek jest liczbg czterocyfrowa 4] 2 7
podzielng przez 9. Trzy cyfry szyfru sg juz ustawione.

Brakujaca cyfra jest v

A5 B2 C.0 D.9

12. Troje rodzenstwa podzielito sie obowigzkami przy obiedzie. Pierwszego dnia
Adam nakrywa do stotu, a Basia zmywa naczynia, drugiego dnia Basia nakrywa,
Jurek zmywa, trzeciego — Jurek nakrywa, Adam zmywa. W czwartym dniu jest znéw
tak, jak w pierwszym itd. Jurek nakrywat do stotu we wtorek. Najblizsze zmywanie
przypadnie mu

A. w sobote. B. w pigtek. C. w czwartek. D. w $rode.

13. Ania ma zaptaci¢ za zakupy 12,70 zi. Data kasjerce 20 zh. lle najmniej monet
kasjerka moze wyda¢ Ani?

A4 B.3 C.6 BY5

14. Do pudetka zapakowano 16 jednakowych ksigzek. Jedna ksigzka wazy 55 dag,

a pudetko 40 dag. lle wazy pudetko z ksigzkami?

A. 0,95 kg B. 9,2 kg C.9,5kg D. 92 kg
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Informacje do zadan od 15. do 17.

dom m m

Michata & przystanek Amny przystanek K

e . : > »| biblioteka
i Ani e Osiedle 9niin Centrum {3 min
marsz zwyktym marsz zwyktym
tempem tempem

Odjazdy autobusu z przystanku Osiedle w kierunku przystanku Centrum

poniedziatek — pigtek sobota — niedziela

16:08  16:16 = 18:25  16:35% 1645 1655 1640 = 16:80 - 16:50

15. W sobote Michat wyszedt z domu o 16:05. O ktérej godzinie moze najwcze$niej
odjecha¢ autobusem z przystanku Osiedle, jesli szedt zwyktym tempem?

A. 0 16:10 B. 0 16:15 C016:25 D. 0 16:30

16. Ania odjechata z przystanku Osiedle o 16:25. O ktérej godzinie dojechata

do przystanku Centrum, jesli czas przejazdu autobusu byt dluzszy od planowego
0 4 minuty?

A. O 16:29 B. O 16:34 C. 0 16:38 D. O 16:48

17. W czwartek Ania i Michat wybrali sie autobusem do biblioteki. Wyszli z domu
o 16:40 i zwyklym tempem udali sie na przystanek Osiedle. O ktérej godzinie dotarli
do biblioteki, jezeli autobus jechat zgodnie z rozktadem?

A.O017:07 B-0O 17:02 C. 0 16:59 D. O 16:57
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Informacje do zadania 18.

Z requlaminu biblioteki
Okres wypozyczenia:
— czasopism — 7 dni;
— filmow edukacyjnych — 14 dni;
— ptyt CD — 21 dni;
— ksigzek — 30 dni.
Uwaga! W szczegdlnej sytuacji na proébe czytelnika czas wypozyczenia ksigzki
moze by¢ wydtuzony o dwa tygodnie. :

18. Michat 11 marca wypozyczyt z biblioteki powie$é. Okazato sie, ze ksigzka bedzie
mu potrzebna dluzej niz miesigc. Otrzymal zgode na wydtuzenie okresu
wypozyczenia. Ktérego dnia najpdzniej powinien zwroci¢ ksigzke do biblioteki?

A. 25 marca. B. 10 kwietnia. C. 24 kwietnia. D. 10 maja.

Tabela do zadarn

" Pomieszczenie Wymiary prostokatnej podtogi
od 19. do 21. = -

przedpokdj 1,5mx4m

sypialnia 4mx35m

pokdj dzieciecy 45mx3,5m

jadalnia 4mx45m
kuchnia 3mx3m
tazienka 2mx3m

19. Obwod podtogi w jadalni jest réwny

A.85m B.17m C.18m D.34 m

20. Pole powierzchni podtogi w jadalni jest ..........cc.cc......... wieksze od pola
powierzchni podtogi w kuchni.
Aby otrzymac zdanie prawdziwe, nalezy w miejsce kropek wpisaé

A. 2 razy B. 5 razy C.o5m? D.o2m?
21. Ktére pomieszczenia majg réwne pola powierzchni podtég?
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- 22. Uczniowie zebrali 1534 kg makulatury i sprzedali jg w punkcie skupu po cenie
20 groszy za kilogram. Za uzyskane pienigdze postanowili kupi¢ sadzonki krzewow
po 12 zt za sztuke. lle najwiecej sadzonek krzewéw mogli kupic¢?

Zapisz wszystkie obliczenia.

(D]e 1011 (S0 malaib i i s e s el ds oo SV SIS NIV, e o g el e SO LR R

23. Do biblioteki szkolnej zakupiono ksigzki przyrodnicze i historyczne.
Przyrodniczych byto 48, z czego % to ksigzki o roslinach, a pozostate to ksigzki
o zwierzetach. Ksigzek historycznych byto o 5 wiecej niz ksigzek o zwierzetach.

lle ksigzek historycznych zakupiono do biblioteki?
Zapisz wszystkie obliczenia.

O DO o sy oo i b i S O TAR S o B o DR ik S N 8 F 2 e
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s Rysunek do zadania 24.
24. Na rysunku przedstawiono ksztait

i wymiary trawnika. Na kazdy metr
kwadratowy powierzchni na tym terenie 1,5 m 1,5m
spadfo w ciggu roku 280 litréw deszczu. lle
litrow deszczu spadto na powierzchnie tego £
trawnika w ciggu roku? ™
£
<
5,
Zapisz wszystkie obliczenia.
DO i i o it e e e e A Bl SR e

25. Napisz w 2-3 zdaniach, dlaczego nalezy poprawnie méwi¢ i pisac.

strona 9 z 11




26. Napisz list zachecajgcy kolezanke/kolege do przeczytania ksigzki, ktérg uwazasz
za ciekawa.

Twoja praca powinna zajgc¢ co najmniej potowe wyznaczonego migjsca.
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Brudnopis
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